

Думой дефектъ усмотрѣвъ въ томъ, что существуетъ объединенное правительство. Министръ не считаетъ необходимымъ останавливаться на этомъ обстоятельстве, ибо для Думы важны въ ведомственныхъ распри, а чтобы вся совокупность потребностей была изложена ясно, цѣлостно и подробно, дабы Дума и Совѣтъ могли сказать, правильно ли распределяются ресурсы и нельзя ли распределить ихъ иначе. Въ этомъ отношеніи объединенное правительство не дефектъ, а плюсъ.

Серьезный характеръ носитъ указание, что бюджетъ обреченъ на очень долгую болячку и не только благодаря правительству, но и Думѣ, разрывавшей расходы на Амурскую дорогу и восстановление матеріальной части нашей арміи, но въ эти расходы необходимы для спокойнаго существованія государства. Тяжелое бремя приходится подымать на свои плечи правительству и народному представительству, но не подымать нельзя.

Дальше рѣчь Шингарева представляла опредѣленный обвинительный актъ, предъявленный правительству въ смыслѣ его отношенія къ народному представительству. Правительству выдѣляется въ вину систематическое неуваженіе къ пожеланіямъ Думы и ея мысли. Не желая вступать на путь полемикъ, министръ не можетъ допустить однако, чтобы оставалось въ комъ либо сомнѣніе, будто правительство имѣетъ какое то предвзятое отношеніе. Указывалось, якобы всѣ высказанныя Думой пожеланія исполнены, но не отмѣчалось сколько изъ нихъ уже выполнено. Во главѣ неисполненныхъ пожеланій и даже незаконныхъ дѣйствій является, по мнѣнію Шингарева, министръ финансовъ, продолжающій, не взирая на признанную Думой незаконность, выпускать билеты государственнаго вавначейства. Забывають, что право министра вѣдаться въ этомъ случаѣ на указъ 11 февраля 1908 г. Вопросъ о незаконности дѣйствій министра, уже обсужденный и ликвидированный этимъ указомъ, можетъ только тогда стать на очередь, когда нынѣшній министръ или его преемникъ выпуститъ новые билеты, испрашивая для этого въ законодательнаго порядка новый именной указъ; пока же исполняется указъ уже давній, повтореніе указаній на незаконность дѣйствій министра и неуваженія его къ Думѣ представляется совершенно несправедливымъ. (Рукоплексанія справа).

Я не понимаю, въ чемъ заключается незаконность и неуваженіе къ Думѣ въ дѣлѣ образованія анкетной комиссіи. Развѣ правительство не пригласило членовъ

Думы? Къ чему же говорить объ этой анкетной комиссіи какъ о признакѣ неуваженія правительства къ народному представительству? Очевидно, только чтобы указать, какъ связано въ концѣ рѣчи Шингарева, что старое правительство идетъ своимъ чередомъ совершенно въ сторонѣ отъ Думы и съ ней не справляясь. Дальше видятъ доказательство неуваженія въ тарифномъ дѣлѣ, но по дѣйствующему закону тарифное дѣло имѣетъ свою организацию и законъ не относитъ его къ предмету компетенціи законодательныхъ установлений. Можно быть различны мнѣнія по этому поводу, и по моему мнѣнію тарифное дѣло и не можетъ составлять компетенціи Думы. Во всякомъ случаѣ для замѣны нынѣшняго порядка другимъ нуженъ новый законъ, а правительство не взяло на себя инициативу внести его, не признала этой инициативы и Дума, но пожеланіе, чтобы основны тарифнаго дѣла были сообщены Думѣ, правительствомъ принято и исполняется, хотя это не такъ легко, ибо изъ 420 членовъ Думы, не имѣющихъ близкаго знакомства со всеми сторонами торгово-промышленной и экономической жизни и всей техникой тарифнаго дѣла наберется не мало лицъ. Потому на правительствѣ лежала обязанность разработать основанія тарифнаго дѣла въ ясной, популярной и заглядной формѣ. Работа въ этомъ направленіи дѣлается.

Дума высказала пожеланіе о пересмотрѣ вопроса о сахарѣ и что же, министръ не выполнялъ этого пожеланія? Итъ, уже сесіонъ собралось совѣщаніе по сахарному дѣлу. Членъ Думы Шингаревъ говорилъ, будто передъ членами Думы закрыли двери, но въ желавшіе принять участіе въ совѣщаніи отдѣльные члены Думы были приглашены, но конечно не какъ члены Думы, ибо это было вѣдомственное совѣщаніе. Работаетъ уже и согласительная комиссія по вопросу о штатахъ министерства путей сообщенія и поэтому совершенно неясно, зачѣмъ понадобилось этотъ вопросъ присоединить къ бюджету. Развѣ лишь чтобы подвести лишнюю балку подъ сужденіе, которымъ Шингаревъ закончилъ свою рѣчь, а именно—о небреженіи правительства. Если правительство разсматриваетъ уставы отдѣльных желѣзныхъ дорогъ и разрѣшаетъ комиссіи, то пользуется полнымъ законнымъ правомъ и исполняетъ свой долгъ, обратное же являлось бы бездѣйствіемъ власти, а вовсе не доказательствомъ уваженія къ пожеланіямъ Думы (возгласы «браво», «правильно», «второ»). Въ концѣ концовъ правительство обязано

перезглянуть даже на лѣвый берегъ рѣки Барандузъ и въ селеніи Саатлува въ имѣніи хана Наибъ-Эль-Садръ положить дань. Надъ Барандузомъ тоже взвился флагъ султана, и въ селеніи Дизъ-Тая расположилъ станомъ турецкій отрядъ солдатъ. Въ это время курды опустошали прибрежныя селенія, выгоняя оттуда жителей, а другая часть ихъ грабиза суджбулакскій округъ. По плану турокъ курды заняли всѣ дороги на Суджбулакъ, откуда призываютъ въ Урмію пшеница, на Хой, на Дьяманъ и на Салмасъ. Телеграфное сообщеніе съ Европой курды прервали и оно до сихъ поръ не возобновлено, и часто совершала нападенія на почту, о чемъ я корреспондировалъ въ «Русскій Свѣрь». По плану турокъ необходимо было окружить Урмію со всѣхъ сторонъ и прервать къ ней всѣ пути сообщенія, за исключеніемъ одного чрезъ Урмійское озеро на Тавризъ. Хотя была сдѣлана попытка со стороны курдовъ захватить и эту дорогу, но этого не допустили турки, такъ какъ захватъ этого единственнаго пути въ Урмію не входилъ въ планъ дѣйствій турокъ. Цѣль движенія турокъ въглубь Азербейджана опредѣляется планомъ Дервишъ-паша, составленнымъ 50 лѣтъ тому назадъ. По этому плану турки должны захватить все Урмійское плоскогорье, за исключеніемъ города Урміи, и половину урмійскаго озера. Выполняя этотъ планъ, турки при посредствѣ курдовъ не разбирались въ средствахъ и итъ словъ, чтобы описать всѣ варвар-

ства—убійства, насилія, уводъ женщинъ и т. п. ужасы, которые переживали несчастные урмійцы. Я ѣздилъ въ Барандузскій округъ какъ разъ послѣ опустошенія его курдами и турками. Тяжелое впечатлѣніе производила разрушенная глинобитная постройка, грустно было смотреть на пустыя селенія, по улицамъ которыхъ валялись обломки домашней посуды, сушенныя виноградъ, пухъ, перья и пр. Слово надъ Барандузомъ пронесся вновь «бить человечество» Тамерланъ, въ XIV в. опустошившій этотъ райскій уголокъ. Въ селеніи Ардишай валялись на улицахъ сильно разлагающіеся трупы убитыхъ курдовъ, лошадей, ослей и пр. Рука варваровъ не щадила и св. храмовъ: въ селеніи Бабары ограбленъ и оскверненъ нашъ храмъ, католическій костелъ, армянская церковь. Находящіяся въ нашемъ храмѣ портреты Государя Императора, Государыни и Наслѣдника Цесаревича были разорваны. Я подобралъ эти остатки и препроводилъ ихъ Члену Государственной Думы Базанскому. Съ престоль въ нашемъ храмѣ была сдвинута съ мѣста и верхняя его доска была оторвана. Варвары насилывали женщины, сбрасывали съ плоскаго крыша домовъ дѣтей, многія женщины бросались въ рѣку и тамъ погибли. Три христіанки принесли ко мнѣ въ Бабару оскверненныя одежды убитыхъ курдами своихъ мужей и поведали мнѣ на кладбище, гдѣ похоронили своихъ кормильцевъ. Гора ихъ

опасать невозможно. Турки тоже не усту-

33%, тогда какъ во Франціи только на полпроцента. Приведа рядъ точныхъ цифръ и проведя параллель между Россіей, Англійей, Италией и Германіей, министръ доказываетъ, что передъ нами нтъ факта налогового преутомленія. Что касается выколачиванія податей, то эта система для министра финансовъ непримѣнима, ибо всѣ подати составляютъ только 61 милліонъ при 2 1/2 милліардномъ бюджетѣ, а повышеніе же составило всего четыре милліона. Не тѣ получились бл результаты, если бы принялась названная система.

Министръ приводитъ цифры превышенія поступленій доходовъ противъ 1907 г. и отмѣчаетъ, что въ ростѣ доходовъ замѣна еще не усматривается. Въ частности не сомнѣнно, что подъемъ цѣны на вино повлиялъ въ известной степени на сокращеніе потребленія, но даже въ томъ, какъ поступалъ въ послѣднее время питейный доходъ, нельзя видѣть доказательствъ налогового преутомленія страны. Рѣзкое поступательное движеніе, начиная съ 1905 г., объясняется неожиданнымъ увеличеніемъ денегъ въ распоряженіи населенія вслѣдствіи сложнаго выкупныхъ платежей и особенно чрезмерно широкой организаціи продовольственной помощи, причемъ ассигнованныя на нее деньги вернулись въ казну черезъ казенныя лавки. Больше знаменателенъ былъ бы, какъ факторъ преутомленія, отливъ вкладовъ изъ сберегательныхъ кассъ и министръ финансовъ останавливалъ на немъ свое вниманіе. Позвольте, говорятъ министръ, выдѣлить два года изъ послѣднихъ девятилѣтій. Въ 1905 г. изъ сберегательныхъ кассъ было выхвачено вкладовъ 105 милліоновъ и знаменитый манифестъ совѣта рабочихъ депутатовъ 2 декабря 1905 г. гласилъ: «войну ведутъ на ваши сберегательныя кассы, требуйте ваши вклады, требуйте ихъ золотомъ». И вотъ 105 милліоновъ было взято, но уже съ марта 1906 г. благородіе вернулось къ народу, вклады потекли обратно и въ 1906 г. населеніе вернуло не только 105 милліоновъ, но добавило еще къ нимъ 65 милліоновъ, повѣривъ больше государству, нежели пресловутому манифесту 2 декабря (рукоплексанія справа). Конечно, въ этомъ году неестественная прибыль вкладовъ объясняется и тѣмъ, что люди повесели такія деньги, которые въ другое время шли на полезное дѣло или хранились на рукахъ, а теперь не рѣшались держать деньги въ карманѣ, ибо безопасность была поколеблена (рукоплексанія справа, шумъ стѣна, звонокъ председателю). Если выдѣлить эти два года, то ока-

пали въ звѣрствахъ курдамъ. Навогда не забуду разсказа одного таргаварца о томъ, какъ отняли отъ него турки его жену и увели въ плѣнь, а ему выкололи глаза. Рука не можетъ спокойно водить перомъ отъ чувства негодованія при воспоминаніи о тѣхъ ужасахъ, казавъ написанія перья страницъ персидской революціи. Я уже знакомилъ вологодское общество чрезъ посредство «Русскаго Свѣря» съ тѣми ужасными прошлыми, что намъ самимъ пришлось переживать. Повторяться не стану, такъ какъ впереди придется описывать еще большіе ужасы, неизбежныя спутники армянскаго революціоннаго шествія по Азербейджану. Во время моихъ объѣздовъ ограбленныхъ курдами христіанскихъ селеній пришлось убѣдиться въ томъ, что курды дѣйствуютъ по указаніямъ турокъ. Такъ, мы заѣхали въ селеніе Ней-буна, гдѣ засѣлъ предводитель курдовъ и гроза асей Урміи Османъ-бекъ, и турецкій офицеръ Казимъ-бей просилъ его приостановить дальнѣйшее опустошеніе окрестныхъ селеній. Курды насъ встрѣтили торжественно, угостили чаемъ, шерботомъ, заутами и сопроводить насъ спослали почетный конвой изъ курдовъ.

Герономахъ Алексій.
(Продолженіе слѣдуетъ.)

